



邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

邹家华同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

(详见二版)

保持定力增强信心 走好高质量发展之路

——习近平总书记重要讲话为新时代新征程民营企业发展指明前进方向

连日来，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话引发各界强烈反响。大家表示，将认真学习领会、坚决贯彻落实，统筹推进促进民营经济发展政策措施落实，激发企业发展内生动力，促进民营企业健康发展、高质量发展，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

“总书记像拉家常一样同我们谈形势、讲政策、谋对策，很接地气，令人倍感亲切、深受鼓舞。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉表示，习近平总书记的重要讲话为民营企业应对困难和挑战指明了方向，必将进一步激发广大民营企业攻坚克难的斗志，推动民营企业在新征程上再立新功。

座谈会上，习近平总书记指出，要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

“总书记的重要讲话让我们对未来充满信心，我们要倍加珍惜

党和国家的关心与厚爱，在复杂局面下不畏难、更不躺平。”新希望控股集团有限公司董事长刘永好表示，将继续当好老农人，培育好新农人，把猪养好、把农业干好，通过产业链发展带动更多农民增收致富，让农民挑上农业现代化的“金扁担”。

浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨对习近平总书记提到的“要满怀创业和报国激情”感受深刻。“这是总书记同我们心与心的交流。”徐冠巨说，企业依托近40年积累的化工产业优势，不断推动传统产业转型升级，服务新产业、发展新产业，未来要继续发扬企业家精神，将创业激情转化为国家高质量发展主战场，全面推动创新，勇攀科技高峰。

民营企业是科技创新的生力军。我国中小企业中90%以上是民营企业，其中科技和创新型中小企业超过60万户。

小米科技有限责任公司董事长雷军表示，当前形势下，发挥民营企业在科技创新、服务民生等领域作用意义重大，我们将持续强化科技创新，发力高端突破，把AI等前沿技术应用

到终端产品上，让消费者体验科技带来的美好生活，让中国产品具备更强国际竞争力。

作为我国铸造领域龙头企业，共享集团股份有限公司近年来在3D打印技术领域走出了一条新路。公司董事长彭凡对习近平总书记强调的“加强自主创新，转变发展方式”深有感触。他表示：“越是面对困难挑战，越是要依靠科技创新抢抓机遇，加快产业转型升级，争做世界一流的高端装备制造零部件配套提供商，为推进中国从制造大国向制造强国转变作出贡献。”

扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。

工业和信息化部党组成员、副部长单忠德表示，工信部将认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神，坚持“两个毫不动摇”，坚持服务和管理并重、发展和帮扶并举，着力推进生态赋能、创新赋能、数字赋能、人才赋能、服务赋能，引导广大中小企业坚定信心、坚守主业、做强实业、诚信经营，以高质量服务促进民营企业高质量发展，力争到2026年重点累计

支持5000家以上专精特新“小巨人”企业高质量发展，完成100个城市4万家中小企业数字化转型。

国家市场监督管理总局总工程师刘敏表示，习近平总书记的重要讲话为市场监管部门做好促进民营经济发展工作指明了方向。市场监管部门将深入学习贯彻落实党中央决策部署，加快推进全国统一大市场建设，强化公平竞争审查制度刚性约束；努力营造公平公正市场环境，加大涉企乱收费整治力度；严格规范涉企监管执法，实现对民营企业“无事不扰”；着力提升质量基础设施效能，加快提升质量检验检测能力。以高质量的市场监管，切实增强民营企业发展信心，激发民营经济生机活力。

“总书记的重要讲话将有力凝聚起全社会促进民营经济发展的共识，推动各方面心往一处想，力往一处使，形成促进民营经济发展的合力，为民营企业创造稳定可预期的发展环境，进一步激发企业创新创业的强大动力。”清华大学经济管理学院院长白重恩说。

(新华社北京2月19日电)

市政协召开振兴工业委员会座谈会

汇聚政协力量 助力工业发展

日报消息(全媒体记者宋美玲)2月20日，市政协召开振兴工业委员会座谈会暨“产业振兴 委员行动”专题会议，发挥政协优势作用，深化拓展委员行动，为我市加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市，积极创建国家新型工业化示范区贡献智慧力量。

会议重点学习了习近平总书记在全国民营企业座谈会上重要讲话精神，自治区坚持“解放思想、创新求变，向海图强、开放发展”推动经济高质量发展大会以及柳州市有关会议精神。来自我市汽车制造、汽车零部件、钢铁、建筑、房地产等行业的政协委员围绕柳州产业振兴、工业高质量发展积极建言献策。

市政协主席陈鸿宁在会上指出，市政协要以扎实开展“产业振兴 委员行动”为重要载体，围绕我市产业振兴的关键问题开展多层次、多形式、多领域的调查研究，提出更多有分量、有见地、有价值的意见建议供市委、市政府决策参考，营造全员攻坚、全力攻坚、全面攻坚的浓厚氛围。

会议强调，政协委员中有很多是优秀的民营企业家，是推动柳州高质量发展的重要力量。委员们要发挥联系面广、包容性大的优势，多为柳州发展作宣传、多为项目落地牵线、多为人才引进当伯乐。委员们要当好优化营商环境的“监督员”，抓住企业反映强烈的难点、痛点、堵点问题，综合运用履职渠道反映社情民意，精准开展协商式监督，有效促进党委、政府决策部署落到实处。

市政协副主席、市司法局局长陈家达，市政协秘书长周海洋参加会议。

全市稳外贸和扩消费工作推进专题会暨商务工作会要求 努力实现一季度“开门红”

日报消息(全媒体记者刘心蕊)2月19日，全市稳外贸和扩消费工作推进专题会暨商务工作会举行。会议明确了2025年我市商务工作的目标任务，力争全年社会消费品零售总额增长4%；外贸进出口总额增长8%；实际利用外资5500万美元。

会议强调，要努力实现一季度“开门红”，全市商务系统今年要全力以赴稳外贸、扩消费，稳外资、扩开放。要用好用足国家、自治区消费品以旧换新政策，同时通过发展首发经济、首店经济，以及培育“人工智能+消费”新场景新业态等激发

消费活力；推动产销分离、工贸分离、主辅分离，并从加快跨境电商发展、提升外贸综合服务能力等方面，加快建设外贸强市；通过加大外资招商力度、QFLP(合格境外有限合伙人)推广力度等，促进利用外资扩量提质；要高水平建设广西自贸试验区柳州联动创新区，同时提高口岸开放能力及物流运输效能，推动更高水平开放。

会上，柳江区、鱼峰区、柳南区分别就2025年稳外贸、扩消费，稳外资、扩开放工作作发言。市委常委、副市长张华出席会议。

柳东新区扩大“朋友圈”积累“线索源” 聘10个链主企业代表为“招商顾问”

日报消息(全媒体记者谢耘)2月18日，在柳东新区优化营商环境加快招商引资推进项目建设推动高质量发展工作部署会上，10个链主企业代表被聘请为“招商顾问”，通过扩大招商“朋友圈”、积累招商“线索源”，推动项目落地再提速。

会上，来自上汽通用五菱汽车股份有限公司、东风柳州汽车有限公司、一汽解放汽车有限公司柳州分公司、耐世特汽车系统(柳州)有限公司、柳州国轩电池有限公司等企业的10名代表被柳东新区管委会聘为“招商顾问”，柳东新区管委会现场为他们发放聘书。柳东新区希望通过“招商顾问”深度参与产业招商，充分利用他们丰富的行业经验和专业知识，进一步挖掘招商线索、积极招商引资。

“我们关注的是新能源电池产业，希望引入一批上游企业落地柳州，形成产业集群。”瑞浦赛克动力电池有限公司采购经理朱龙辉是这次聘请的“招商顾问”之一，他表示引入上游企业、做大产业规模，将进一步助力企业降低采购成本，提高市场竞争力。“今天上午，耐世特全球(柳州)智能制造基地项目正式开工，耐世特也将不断加大对柳州公司的投资力度。”耐世特汽车系统(柳州)有限公司高级供应链经理卢青表示，希望通过引入供应链上的一些企业进驻基地，进一步提升零部件本地化水平、优化供应链，与上下游企业实现共赢，提升市场竞争力。

下一步，柳东新区将进一步释放场景资源吸引企业投资，重点围绕汽车产业“智改数转”及新产品新技术推广吸引高成长性企业落地，推动新产业、新模式、新动能发展。

创新场景 沉浸体验 ——我市打造演艺新空间 助力文旅消费小记

2月14日晚，柳州原创音乐互动轻喜剧《会发光的朋友》在柳州文化艺术中心多功能剧场首演，沉浸式驻场演出创新文化消费场景。当晚，剧场内座无虚席。

《会发光的朋友》以“惊奇柳州”为主题，将原创IP内容融入当下流行的“穿越”元素，通过实景空间与真人演绎，从视觉、听觉、互动等多方面全方位打造沉浸式体验。

这部剧兼具温情叙事与本土文化输出。柳州方言的诙谐对白与柳州文化的新表达碰撞，传统山歌与现代音乐跨界混搭，带给观众耳目一新的艺术体验。“柳州的一山一水都在滋养着这部戏。”该剧编剧兼导演黄彦卓分享，柳州的人间烟火气给她很多创作灵感。

演出结束后，市民黎婧婧仍意犹未尽。“演出形式挺新颖的，还融合了‘刘三姐’等柳州元素，浓厚的本土文化让我眼前一亮。”黎婧婧说，演出全程互动性强，令人沉浸其中。

多功能剧场作为我市全新打造的沉浸式演艺新空间，以360度的场景构建打破了空间限制，拉近了台下观众与台上演员的距离。这种更具互动性和参与感的观演模式受到了观众吴秋蓉的青睐，趣味性与新鲜感让她获得了多重感官体验。

小空间带来新体验、新场景焕发新活力，演艺新空间在创新形式释放蓬勃活力的同时，也显现出更强的可塑性。柳州文化艺术中心相关负责人介绍，未来，多功能剧场将定期上演



柳州原创音乐互动轻喜剧《会发光的朋友》演出现场。(市艺术剧院供图)

戏剧、舞蹈、音乐会等各种类型的演出，满足观众对新颖、多元艺术体验的需求。

《2024年全国演出市场简报》显示，2024年全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次48.84万场，同比增长10.85%。其中，剧场类演出(含演出新空间和小剧场等)29.64万场。以

演艺新空间为代表的新业态探索不断推进。

记者从2025广西旅游年活动新闻发布会上获悉，今年自治区将实施消费惠民让利政策，其中就涉及演艺新空间。计划自2025年3月1日起至2025年底，每季度发行3万张“跟着演出游广西”演艺消费专属卡，游客可享受

充值200元、政府补贴200元的优惠，充值和补贴金额可用于消费剧场、演艺新空间、音乐节、演唱会等区内演艺类演出；计划从2025年4月起至2025年底，面向全区发行广西文化惠民卡，观众充值200元，财政补贴200元，同时可享受剧院会员购票优惠。

全媒体记者 韦苏玲

戎归再起航 创业出新彩

目前全市退役军人企业及个体工商户均有近万家

日报消息(全媒体记者罗妙)在双拥之城，打拼能出彩。据市退役军人事务局负责人介绍，我市多措并举支持退役军人创业热情持续高涨。目前全市退役军人企业及个体工商户均有近万家。

“要不是相关部门提供的‘创业陪跑’服务，我们不可能这么顺利开公司，更不可能在这么短的时间接到这么多业务。”2月20日，说起自己的创业经历，26岁的退役军人潘河感触颇深。

2023年，来自融水苗族自治县的潘河从贵州退役后回到柳州。未来的路该怎么走？正当焦虑、迷茫之际，他应邀参加了我市退役军人创业培训

课程，萌生了与战友共同打造退役军人家政公司的想法。

然而，创业的道路并非一帆风顺。潘河很快发现，仅有激情和团队是远远不够的。他面临多方面的挑战，包括创业综合实践能力不足、市场开拓方式单一等问题。

“潘河团队有7个人，年龄22至26岁，且都是退役军人。我们得知他们遇到的难题后，安排他们入驻退役军人孵化基地，提供免费办公场所，同时配备了多名创业导师，为他们提供细致创业指导服务。”市退役军人事务局就业创业科科长何东秋介绍，该部门还利用退役军人孵化基地大数据帮他

们锁定潜在客户，使其公司顺利步入正轨，助力其发展。

在柳州，像潘河这样的退役军人创业者还有很多。为助力退役军人创业，我市各部门共同推动实现退役军人创业政策融通、信息互通、机制畅通、项目共通，提供多方位服务；实施顶格税收减免；推出“拥军贷”等优惠政策。

来自河池市的退役军人陆高飞，2012年来到柳州创办企业，主要为中小企业提供管理咨询、培训等业务。如今，企业能够茁壮成长，得益于我市各类创业政策的扶持。

这几年，受大环境影响，陆高飞

的公司资金短缺成为一大难题，相关部门帮助他获得了50万元“拥军贷”，缓解了资金压力。我市与广西各高校组建退役军人服务联盟，安排他参加系统的工商管理课程培训，帮助他进一步提升公司的核心竞争力。

“创业何必去远方，柳州就很好。”陆高飞对柳州的创业环境称赞有加。

我市鼓励退役军人创业，政策切实有力，多部门联合成立退役军人创业导师团，建立“各级领导+创业导师”的服务模式，直插企业、“把脉问诊”……种种举措与企业同频共振，让企业看好城市未来发展前景，助力退役军人企业更好更快发展。